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Raadsvergadering d.d. 22 oktober 2020

Voorstelnummer 84-2020
Agendanummer 6
Zaaknummer Z20082413
Onderwerp: Jongerenwerk 2021
Portefeuillehouder: Wethouder Tuijp

Aan de gemeenteraad van Edam-Volendam

Gevraagde beslissing
- Het budget binnen het programma Samenleving ten behoeve van het jongerenwerk van 

€ 200.000,- structureel om te zetten van status C naar status A ‘vrij voor uitvoering’.

Samenvatting
In het voorjaar van 2017 zijn financiële middelen vrijgemaakt om gespecialiseerd jongerenwerk uit te 
voeren met als doel in te zetten op o.a. het verminderen en voorkomen van complexe sociale 
problematiek bij de jeugd en jongeren in onze gemeente. In de nota Jeugdbeleid 2018 is aan de 
gemeenteraad beloofd dat er een evaluatie van het jongerenwerk zou worden aangeboden voor 
einde 2020. In bijlage 1 van dit voorstel treft u deze evaluatie aan.  In bijlage 1a ziet u een overzicht 
van de politiecijfers met betrekking tot de overlastmeldingen jeugd. Aangezien het jongerenwerk een 
schakel is in de jeugdketen, onderwijs, vrijetijdsbesteding, handhaving/politie, zijn zij ook bevraagd 
op de ervaringen wat betreft de samenwerking met het jongerenwerk (bijlage 1b).

In dit voorstel wordt uw gemeenteraad gevraagd te besluiten het budget binnen het programma 
Samenleving ten behoeve van het jongerenwerk van € 200.000,- structureel om te zetten van status 
C naar status A ‘vrij voor uitvoering’. 

Onderbouwing en alternatieven
Op basis van de evaluatie kunnen we concluderen dat het jongerenwerk, ondanks de korte periode 
die de huidige aanbieder in onze gemeente actief is, op diverse onderdelen vooruitgang heeft 
geboekt voor onze jongeren en hun omgeving. 

De politiecijfers (Bijlage 1a) laten zien dat de overlastmeldingen rondom jeugd in 2018 en 2019 
relatief stabiel te noemen zijn. De cijfers in 2020, januari tot en met mei, laten een afwijkend beeld 
zien. Hier liggen meerdere oorzaken aan ten grondslag, onder andere een onrustige oudejaarsnacht 
en de jeugd heeft elkaar tijdens de afgelopen maanden vanwege Corona (nog) vaker op straat 
opgezocht waarbij de meldingsbereidheid van omwonenden groter geworden is. Ondanks een 
stijging van de meldingen heeft het jongerenwerk diverse resultaten behaald waaronder het 
vroegtijdig en preventief signaleren van problematiek, doorverwijzen en coachen van jongeren en 
hun ouders, en ook het activeren van jongeren om aan hun toekomst te gaan werken. Dit en 
verschillende interventies hebben bijgedragen aan het voorkomen van overlast in wijken. De 
behaalde resultaten worden in de evaluatie uitgebreid benoemd. 
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Het jongerenwerk heeft gedurende de intelligente lockdown periode, in nauwe samenwerking met 
de politie en handhaving,  de situaties op straat en de bekende hangplekken rustig en beheersbaar 
weten te houden.  Sinds de versoepeling zien we dat de druk, net als in de rest van het land, groter is 
geworden op de jongerenwerkers. De overlastmeldingen nemen toe (zowel in omvang als zwaarte) 
en ouders en andere samenwerkingspartijen weten hen ook beter te vinden. Zo worden de 
jongerenwerkers vaker gevraagd om jongeren te coachen die niet in staat zijn hun problemen 
zelfstandig op te lossen, met als doel hun leven en toekomst weer op de rit te krijgen. 
Ouders en buurtbewoners geven aan dat zij de jongerenwerkers als steunend ervaren mede omdat 
ze goed zijn in het aanspreken van de jeugd op straat waarbij zij ook overwicht laten zien. Ook wordt 
aangegeven dat ze vertrouwen hebben opgebouwd bij de jeugd en zelfs een voorbeeldfunctie zijn.  
Door te blijven investeren in de werkrelatie met de huidige aanbieder is hun inzet zeker gesteld voor 
een periode waarin het jongerenwerk meer dan ooit nodig is vanwege de huidige onzekere en 
onrustige maatschappelijke situatie. Als meest in het oog springend denken we hierbij aan de 
recente incidenten in Middengebied en Singelwijk in onze gemeente. 

Alles overwegende biedt dit vertrouwen voor de toekomst en is nu het moment om een vervolgstap 
te maken ten behoeve van de samenwerking tussen de gemeente en de huidige uitvoerder. Voor de 
komende periode is het jongerenwerk de aangewezen partij om in samenwerking met politie en 
boa’s een bijdrage te leveren aan het preventief en repressief versterken van de leefbaarheid in 
wijken. Daarnaast blijft men op de verschillende domeinen actief in de gehele gemeente. Met het 
zeker stellen van een structureel budget kan het college de werkrelatie met de huidige uitvoerder 
voortzetten. 

Financiële aspecten
De benodigde middelen voor de uitvoering van het gespecialiseerde jongerenwerk zijn structureel in 
de gemeentebegroting meegenomen. De totale opdracht omvat een jaarlijks bedrag van € 290.000,- 
en is als volgt onderverdeeld: 
- Kostenplaats 46201005 Uitvoeringskosten jeugdbeleid (Samenleving) € 200.000,- structureel;
- Kostenplaats 41202060 Jongerenwerk (Integrale Veiligheid) € 90.000,- structureel.

Deze budgetten zijn procedureel nog voorzien van status C (bij Samenleving) en status B (bij Integrale 
Veiligheid) voor de jaren na 2020. 

Het omzetten van het budget van Integrale Veiligheid van status B naar A is een bevoegdheid van het 
college. Het college heeft op 15 september jl. besloten dit budget om te zetten naar vrij voor 
uitvoering. Het omzetten van het budget van Samenleving van status C naar A is een bevoegdheid 
van uw gemeenteraad. 

De reden voor deze budgettaire wijziging  is het structurele karakter van het huidige jeugdbeleid en 
uitvoering van het jongerenwerk. Voorliggend voorstel heeft geen (structurele) gevolgen voor het 
saldo van de begroting per 2021.

Personele aspecten
Het voortzetten van het gespecialiseerd jongerenwerk heeft tot gevolg dat de samenwerking tussen 
afdelingen Samenleving, Veiligheid, Inkoop en Contractmanagement op huidige wijze wordt 
voortgezet met de uitvoerder van het  gespecialiseerd jongerenwerk. Met hen wordt maandelijks 
bijeen gekomen voor een contractgesprek. 
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Daarbij wordt op verschillende momenten in het jaar meegelopen met de jongerenwerkers door 
medewerkers van de gemeente om beeld te houden bij de praktijk.

Risico’s
Er zijn geen directe risico’s.
De huidige aanpak binnen het jeugd- en jongerenwerk is door de voorgestelde budgettaire 
wijzigingen gewaarborgd. Hierdoor wordt onder meer voorkomen dat de ingezette koers en aanpak 
vroegtijdig zouden moeten worden gestaakt of gewijzigd waardoor continuïteit binnen het werk 
verloren gaat. 

Gevolgde procedure
Dit voorstel is tot stand gekomen in samenwerking met de teams Ontwikkeling & Projecten, 
Veiligheid en Inkoop Sociaal domein. Ook de financieel adviseur van de gemeente is geraadpleegd. 
Bij de totstandkoming van de tussentijdse evaluatie zijn zowel interne collega’s (leerplicht, 
veiligheidsadviseur, zorgteam) als externe partners (school, maatschappelijk werk, wijkagent) 
betrokken. In totaal zijn dit ongeveer 20 ondervraagden geweest. Tijdens de vergadering van 15 
september 2020 heeft het college ingestemd met het aanbieden van voorliggend voorstel aan de 
gemeenteraad.

Burgerparticipatie, inspraak, zienswijzen en communicatie
Niet van toepassing.

Rapportage, verantwoording en evaluatie
Over de beleidsuitvoering en geboekte resultaten door de uitvoerder van het jongerenwerk , wordt 
maandelijks  gerapporteerd aan de gemeente. De contractafspraken zijn hierbij leidend. Indien nodig 
worden, in overleg met verantwoordelijke portefeuillehouders, doelen aangescherpt of bijgesteld.

Bijlagen
Bijlage 1: Evaluatie jongerenwerk periode 2017-2020.
Bijlage 1a: Cijfers politie met betrekking tot overlastmeldingen jeugd.
Bijlage 1b: Vragenlijst partners Jongerenwerk

Aanvullende toelichting op vraagstelling, context en maatschappelijke meerwaarde
Met dit voorstel wordt op basis van bijgevoegde evaluatie uw raad gevraagd het budget voor het 
jongerenwerk beschikbaar te stellen. Tijdens het Raadsplein, voorafgaand aan de raadsvergadering, 
wordt in een besloten gedeelte door middel van een presentatie van Jongerenwerk en betrokken 
beleidsambtenaren een aantal vertrouwelijke en gevoelige zaken toegelicht. 

De opdracht van het Jongerenwerk behelst meerdere domeinen en is actief op straat in alle kernen 
en wijken van de gemeente Edam-Volendam. Dit is slechts een onderdeel van de integrale aanpak 
Singelwijk. 

Edam-Volendam,  d.d. 15 september 2020
Het college van burgemeester en wethouders van Edam-Volendam,

de secretaris,                                 de burgemeester,
H.  van der Woude                         L.J. Sievers.
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